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Antrag an den Gemeinderat der Gemeinde Schöngeising zur 
Behandlung in der nächsten Gemeinderatssitzung

Sehr geehrter Herr Bürgermeister Totzauer,
sehr geehrte Damen und Herren Gemeinderatskollegen,

wir, die Gemeinderatsfraktion von Bündnis 90/Die Grünen, beantragen fristgerecht 
gemäß § 24 der Geschäftsordnung für den Gemeinderat der Gemeinde Schöngeising 
zur Behandlung in der nächsten Gemeinderatssitzung Folgendes:

Antrag
Wir beantragen die Gründung eines Jugendbeirats, der sich um die Arbeit mit und für 
Jugendliche in der Gemeinde kümmert. 
Zu diesem Zweck beantragen wir weiterhin die Bereitstellung eines Etats in Höhe von 
3000,00 €, der für die Arbeit des Jugendbeirats zur freien Verfügung steht.

Begründung

Auch wenn Schöngeising in seinen Vereinen sehr gute und vielfältige Angebote für die 
Bürger bereithält, gestaltet sich die Freizeitgestaltung für Jugendliche im Alter ab ca. 12 
Jahren im Dorf schwierig. Nicht alle Jugendlichen sind in Vereinen engagiert und haben
so keine Möglichkeiten sich zu treffen und auszutauschen.

Wir halten die Gründung eines Jugendbeirat für ein geeignetes Mittel der Partizipation 
Jugendlicher in der Gemeinde. Er bietet jungen Leuten die Möglichkeit, jenseits eines 
parteipolitischen Engagements Veränderung in ihrem direkten Lebensumfeld 
mitzugestalten. Mit dem Jugendbeirat haben die Jugendlichen ein Forum, sie können 
ihre Belange artikulieren und diskutieren, daraus aber auch konkrete Forderungen 
formulieren und sich für die Umsetzung stark machen. Durch das Mitwirken in einem 
Jugendbeirat wird Demokratie für die Heranwachsenden unmittelbar erlebbar. Die 
Gemeinde kann so einen wichtigen Beitrag zur Demokratischen Bildung der 
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Jugendlichen beitragen. Gerade das derzeitige, politische Weltgeschehen zeigt, wie 
wichtig es ist demokratische Werte zu vermitteln.

In den unterschiedlichsten Formen haben sich Jugendparlamente bereits in den 
bayrischen Kommunen bewährt, und oftmals haben sie wirklich etwas für die 
Jugendlichen in ihren Gemeinden bewegen können. Als jüngstes Beispiel sei hier die 
Gemeinde Grafrath genannt, die mit dem Jugendbeirat schon einige gute Projekte 
umsetzen konnten. So wirkt dort der Jugendbeirat an der Erarbeitung des 
Ferienprogramms mit, organisiert Jugendfeste, Flohmärkte und einen Poetry Slam.

Ebenso wie der Seniorenbeirat, kann auch der Jugendbeirat ein starkes und wichtiges 
Element im Miteinander der Gemeinde Schöngeising werden. 
Durch das Mitwirken in einem Jugendbeirat wird Demokratie für die Heranwachsenden 
unmittelbar erlebbar. Die Gemeinde kann mit der Bildung eines Jugendbeirats einen 
wichtigen Beitrag zur Demokratischen Bildung der Jugendlichen beitragen. Gerade das 
derzeitige, politische Weltgeschehen zeigt, wie wichtig es ist demokratische Werte zu 
vermitteln.

Ein Jugendbeirat kann sich um die Belange der Jugendlichen kümmern und Aktionen 
organisieren, die genau auf diese Altersgruppe zugeschnitten sind.
Im Zuge unserer Recherchen und Befragung der Zielgruppe sind bereits viele gute, 
Ideen entstanden, die nur darauf warten in die Tat umgesetzt zu werden.

Hier ein paar Beispiele:
Regelmäßiger Treffpunkt
An einem festen Wochentag sollte in einem regelmäßigen Turnus die Möglichkeit dafür 
geschaffen werden, dass sich die Kinder und Jugendlichen treffen, Kicker spielen, 
Musik hören und etwas trinken können. Der Ausschank könnte durch den Jugendbeirat 
erfolgen.
Sportmöglichkeiten
Vorstellbar sind hier ein mobiler Basketballkorb, ein Skatepark, ein Pumptrack, ein 
Volleyballnetz.

Der neu gegründete Jugendbeirat könnte Schritt für Schritt die gewünschten Aktionen 
umsetzen und bleibt vor allen Dingen immer mit der Zielgruppe verbunden. 
Freundschaften, die teils aus dem Kindergarten bestehen werden aufrecht erhalten, 
neue Verbindungen werden geknüpft. Das Verständnis für die Bedürfnisse der Anderen 
wächst.
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Ein Etat von 3000€ gibt dem Beirat die Möglichkeit Pläne und Wünsche der 
Jugendlichen zu realisieren. Der Jugendbeirat erhält mit dieser Summe Verantwortung 
und Handlungsspielraum. Durch demokratische Abstimmungen wird entschieden, was 
damit gemacht wird.

Die Verwaltung sollte eine Satzung unter folgenden Maßgaben erarbeiten:

Der Jugendbeirat wird alle 2 Jahre von allen Jugendlichen der Gemeinde im Alter von 
12-22 Jahren gewählt und ist damit die demokratisch legitimierte Vertretung der Jugend
in Schöngeising. Der vom Gemeinderat gewählte Jugendreferent nimmt an den Treffen 
des Beirats teil und hat in diesem Gremium ebenfalls eine Stimme.

Um einer Resignation der Jugendlichen vorzubeugen und dem Jugendbeirat die 
Möglichkeit zu geben, sinnvolle Projekte durchzusetzen, soll dem Beirat folgendes 
bewilligt werden:

Der Jugendbeirat Schöngeising soll:
– Anträge an den Gemeinderat stellen und diese begründen können
– ein eigener Etat in Höhe von 3.000 Euro sowie Räumlichkeiten für die Sitzungen 

bekommen
– regelmäßige Information über die aktuelle Kommunalpolitik bekommen und bei 

jugendrelevanten Fragen vom Gemeinderat konsultiert werden

Im Interesse einer schnellen Realisierung des Projekts sind wir gerne bereit, der 
Verwaltung einen Satzungsentwurf als Vorlage zur Verfügung zu stellen und beratend 
an der Umsetzung mitzuwirken.

Deckungsvorschlag

Dieser Antrag ist mit Ausgaben verbunden, die im Haushaltsplan bisher nicht 
vorgesehen sind, deshalb muss das Budget im Haushalt ab 2021eingestellt werden.

Barbara Lackermeier
Fraktionssprecherin

Christian Dawid
Umweltreferent

Gerhard Jilka
Gemeinderat
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